



打造医联体建设“番禺模式”

□番禺区卫生健康局

A 建立医疗集团 统筹全区资源

据了解,番禺区于2019年10月起正式成立番禺医疗集团,目前已完成组织建设、制度建设及信息化建设,全区建成以“区域全覆盖”为特色的紧密型医联体。集团成立理事会,由番禺区中心医院牵头,对区内公立医疗卫生机构进行集约化管理,共同推进集团运行。通过进一步科学规划、合理布局各级医疗资源,有效推动医疗卫生机构落实功能定位,规范医联体建设和管理,促进医疗资源统筹管理、集约使用,推进远程医疗服务,实现医联体内信息管理系统统一管理、互联互通。

番禺区医疗卫生集团不断优化资源配置,不断完善组织体系、制度体系、信息体系建设,探索在DIP付费下,规范医疗行为、降低医疗成本;组建34支医疗大团队,负责对社区居民的健康管理、慢性病常见病的诊治、急难危重症的双向转诊。

B 促进联大靠强 提升基层服务

番禺区卫生健康局发挥政府

广州市番禺区深化医药卫生体制改革工作在综合医改考核中连续多年排名全市前列。在广州市2021年度综合医改考核中,番禺区在深化医药卫生体制改革、基本公共卫生服务和其他项三个类别总分排名全市第一。

据了解,番禺区通过建立医疗集团、鼓励基层医院运用医联医通系统开展双向转诊工作、组建专科联盟优化救治流程等措施,不断深化区域医联体建设。经过多年的尝试,番禺区医联体建设工作逐步走出适合番禺群众需求、独具区域特色的“番禺模式”。

主导职能,协调各级各部门提供政策与资金支持,鼓励基层医院做大做强,实施差异化发展。推动区内医院在不改变主体属性、人、财、物性质不变的前提下与省市医院结成医联体,通过三级医院专家长期下沉、人员培训、同质化管理,促进省、市优质医疗资源下沉番禺。

近年来,以番禺区中心医院、区第七人民医院、石楼镇社区卫生服务中及洛浦街社区卫生中心及其社区卫生服务站作为试点,运用医联医通系统开展双向转诊工作,实现转诊流程信息化,有效减轻医务人员压力,提高居民就医获得感。何贤纪念医院在区内与9家医疗单位组建“何贤纪念医院医联体”,成立区域首家医疗集团,以“医疗集团”“医疗联合体”“专科联盟”“远程医疗协作”等多种共建方式,实现优质医疗资源共享,不断满足人民群众多层次、多样化的医疗服务需求,积极探索新形势下适应番禺特色的公立医院发展模式。

比如,广州医科大学附属第一医院“下沉”专家到市桥医院进行专家门诊、开展手术、教学查房、讨论疑难病症,开展新技术新项目、举行各类学术讲座、参加义诊等。广州医科大学附属第二医院派出专家到新造医院开展门诊坐诊、到住院部查房、参与手术和开展专家

讲座,并派出医护人员支援新造医院的医疗保障工作等。

C 组建专科联盟 优化救治流程

番禺医疗卫生集团在区内成立了临床质量监控和能力提升中心、急危重症救治中心等。番禺区内在全市率先发布胸痛救治网络地图,率先发布脑卒中救治地图,建立创伤绿色急救通道,优化重症孕产妇、重症新生儿中心救治通道,逐步形成胸痛、卒中、创伤、重症孕产妇、重症新生儿中心与救治体系。全区现有高级卒中中心3个,防治脑卒中中心4个;开展脑梗死静脉溶栓的医院由2018年的3间增至11间;拥有省级认证以上的胸痛中心12家,数量位居全市各区之首。

院前急救工作进一步强化,2021年完成重大活动急救医疗保障41次,出车量居广州市5个120指挥分中心之首,院前急救相关医疗事及纠纷“零发生”。此外,番禺区还在番禺医疗卫生集团内一类事业单位中推进医学影像中心和心电中心的建设,目前已有4家基层医疗卫生机构加入区域影像中心、6家基层医疗卫生机构加入区域

心电中心,并顺利运行。已建成的区域影像中心覆盖全区,承担了社区卫生服务中心的阅片与医院的会诊任务。

D “四个创新”引领 医联体发展新模式

据介绍,在各项医联体推进工作中,广州医科大学附属第一医院与市桥医院坚持体系创新、模式创新、管理创新、技术创新,通过党建融合、创建二甲、学科建设、双向转诊、信息支撑、开放教育等方式,帮助市桥医院实现了质的飞跃,为基层医院发展探索了一个可借鉴的新模式。

其中,体系创新有效协助市桥医院成功创建为二甲医院;技术创新有效提升市桥医院对疑难病的诊治水平和危重病病人的救治能力,让群众在家门口享受三甲医院著名专家的服务;模式创新使两院通过建立三级联网合作,实现机制统一与资源合理分配;管理创新使市桥医院得到广州医科大学附属第一医院同质化的带动与融合。此外,通过以学科建设为突破口,依托信息化实时诊断,市桥医院的诊疗水平得到有效提升。



茂名市电白区卫生健康局集中收听收看中国共产党第二十次全国代表大会开幕式

改革创新担使命 接续奋斗守初心

茂名讯 10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会开幕式在北京召开。茂名市电白区卫生健康局组织全体党员、干部职工集中收听收看,认真聆听习近平总书记代表中共第十九届中央委员会所作的报告。

开幕式结束后,全局与会人员围绕总书记在报告中提出的推进健康中国建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,建立生育支持政策体系,实施积极应对人口老龄化国家战略,促进中医药传承创新发展,健全公共卫生体系,加强重大疫情防控救治和应急能力建设,有效遏制重大传染病传播等卫生健康篇章内容,结合自身工作展开讨论。大家纷纷表示要学习领会好二十大精神,满怀信心,敢于担当,改革创新,以实际行动努力谱写电白卫生健康事业新篇章。

会议要求,要毫不松懈抓好新冠肺炎疫情防控工作,压紧压实各级各类医疗卫生机构常态化疫情防控责任;要持续深化医疗卫生体制改革,统筹做好“三

医联动”改革工作,补齐妇产科、精神科、老年医学科等短板,做强“胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重儿童和新生儿救治”五大中心;要切实加强与公共卫生服务体系、推动建立健全县(区)、镇、村三级公共卫生服务体系,健全突发事件公共卫生应急体系,完善传染病疫情与突发公共卫生事件的监测系统,提升突发急性传染病防控能力,实施公共卫生防控救治能力建设三年行动,推动疾控机构与医疗机构慢性病综合防治业务融合;要依法实施“三孩”政策,推动生育政策与相关经济社会政策的配套衔接,积极推进医养结合服务,扎实开展老年健康服务,促进普惠托老服务发展;要全面加强中医药强国建设,加快推进中医药现代化、产业化,努力打造珠玑现代中医药药基地,加强中医优势专科建设,建立健全融预防保健、疾病治疗和康复于一体的中医药服务体系。(徐国泰)

阳江市江城区启动居民健康素养和中医药健康文化素养调查

为制定政策提供科学依据

阳江讯 日前,阳江市江城区启动居民健康素养和中医药健康文化素养调查工作。据悉,调查工作旨在掌握辖区居民年度健康素养状况和变化趋势,为制定卫生健康相关政策提供科学依据。

此次健康素养调查范围覆盖城北街道金沙社区、马曹村、坪郊村,城南街道岭东北社区、洗脚桥社区和城东街道鸳鸯湖社区、金湾社区。

工作人员在每个村(居)随机抽取家庭户,每个家庭户随机抽取1人进行调查。调查对象为非集体居住的15~69岁城乡常住居

民,共计划调查510人。此次调查将于10月底前完成。

调查通过问卷调查的方式了解调查对象的健康素养水平。居民健康素养调查主要内容包括基本信息、健康素养状况、自报健康状况等,中医药健康文化素养调查主要包括中医药基本理念、中医药健康生活方式、中医药公众适宜方法、中医药文化常识等。在调查结束后,工作人员会抽取部分调查对象,电话核实情况,确保调查结果规范、真实、有效。(林雪华)

汕头大学医学院第一附属医院龙湖医院启动“芳香呵护病房”项目

开启安宁疗护新环境

汕头讯 芬芳的气味,能够安抚情绪、缓解焦虑。近日,汕头大学医学院第一附属医院龙湖医院(以下简称“龙湖医院”)启动“芳香呵护病房”项目,让芳香走进安宁病房。

61岁的杜女士是一名晚期肿瘤患者,近日,她转入龙湖医院安宁疗护中心,除了日常治疗,护士还为她做精油按摩与推拿。

安宁疗护专科护士杨佳钰介绍:“现在用的是佛手柑,能够促进血液循环。因为阿姨长时间卧床,循环跟平常人不一样,精油的按摩对循环起到一定的促进作用,能够避免肌肉的萎缩。”

在芳香疗法的作用下,患者和家属慢慢打开心扉,放松心情。“医生非常细心,耐心给我按摩,他们照顾得非常周到。”患者杜女士表示。

据介绍,近年来,因恶性肿瘤而遭受痛苦的患者逐年增多,安宁疗护越来越受到人们的重视。为此,龙湖医院启动了“芳香呵护病房”项目,这也是中国社会福利基金会安宁缓和医疗专项基金“芳香呵护病房”项目首次落户广东。

中国社会福利基金会安宁缓和医疗专项基金秘书长王错表示:“芳香呵护是通过音乐、冥想、香气、抚触,帮助人们改善情绪,这是

我们这个落地项目的一个主要任务。”

龙湖医院自2017年建设安宁疗护病房至今,已接待500多名患者,通过控制临终患者的不适症状,给患者带来身体、心灵、精神等方面的照顾。如今,随着芳香呵护走入安宁病房,患者也将体验疗护新服务。

龙湖医院肿瘤中心护士长郑锐华说:“我们有些病人反映,在这里住院最期待的就是芳香疗法,所以我们也尽心尽力做好服务。”(汕头大学医学院第一附属医院龙湖医院)

三月龄婴儿尿路梗阻 “机器人”辅助巧疏通

广州讯 近日,仅三个月大的鹏鹏经历了一场“机器人”手术。由于先天性肾盂输尿管连接部梗阻,广州医科大学附属第一医院泌尿外科中心刘永达教授操控着灵活的机械手臂,为他解除了身体内的“故障”,将输尿管重新疏通,保护了他的肾功能。

鹏鹏在胎儿时期就被发现左肾积水,出生后在当地医院复查CT发现,他的左侧肾盂输尿管连接处狭窄合并左肾积水,肾动态显像显示左肾功能中度损害。

小儿肾积水是小儿泌尿系统常见畸形,由于肾盂输尿管连接处存在梗阻,患儿尿液流出受阻导致肾盂、肾盏内压力增高,造成肾小管压力增大,影响肾脏内血流量,从而使肾小球滤过率下降。

一个半小时后,手术顺利完成,鹏鹏的肾积水属于重度积水,如果不尽快手术会导致肾功能受损,影响到他的成长发育。

“我们考虑将肾盂输尿管连接部梗阻的那一段切除,然后进行肾盂成形术。”刘永达介绍,相比于传统开放手术,腹腔镜手术具有创伤小、术后恢复快等优点,但为这么小的婴儿进行手术,面临更多的挑战和风险。“婴幼儿的输尿管非常小,需要非常精细的缝合,才不会对孩子日后的健康成长留下隐患。”

为了解决这一难题,刘永达建议采用“机器人”辅助腹腔镜来完成这台手术,“机器人的机械臂具有人体无法比拟的优越性,操作范围更广,而且灵活度更高,可以实现更加精细的分离、裁剪和吻合。”

手术过程中,刘永达团队娴熟地操作着机器人手臂,每一个动作都极尽要求完美,同样高度紧张的还有麻醉手术科团队。由于患儿体重小,麻醉操作时要更精准和细致,术中液体管理是采取泵注式输液,精确控制量,定时查血气分析,掌握患儿身体内环境的变化,以便于稳定循环。

“患儿体温调节机制发育不全,体表面积相对较大,皮肤薄,血管丰富,易散热,术中容易发生低体温。一旦发生低体温,不仅麻醉后苏醒时间延迟,而且感染和出血的风险也大大增加,因此需要我们重点关注。”麻醉手术科主任任子良表示,麻醉科团队采取输液加温、暖风机加温等保温措施,预防患儿术中低体温,保证患儿手术顺利进行。

医生指出,肾盂输尿管连接部梗阻是由于先天性肾盂输尿管连接部发育异常,导致肾盂尿液难以进入输尿管,引起肾积水。该病最早可在胎儿期间被发现,也可以在出生后相当长一段时间才被发现。一旦发现,应该及时手术解除梗阻,保存肾功能。(韩文青)

江门市江海区人民医院落实医防结合

筑强医疗卫生保障网

□蔡昭璐 吴雄锋

党的十八大以来,江门市江海区人民医院(江门市中心医院江海分院)坚持党建引领,持续深化医改,通过夯基础、补短板、强弱项,在提升医疗服务水平、创新服务模式上下功夫,努力践行让人民群众“病有所医”的民生承诺;通过做实做细国家基本公共卫生工作,落实医防结合,走出一条以人民为中心的“健康之路”。

填补多个江海区 医疗领域技术空白

过去,群众对江海区的医疗水平、能力期望较低,宁愿跑远人满为患的大医院苦苦排队就诊,也不愿留在辖区医院看病。

为给辖区群众提供坚实的健康保障,十年来,江门市江海区人民医院把学科建设作为医院发展的主线,不断提升诊疗服务水平。2016年9月,该院顺利通过二级医院等级评审,由一家技术力量薄弱,管理水平落后的医院晋级为“大专科为主,小综合为基础”的二级甲等综合医院,为江海区医疗卫生事业注入新的发展动力。

2017年,该院与江门市中心医院组建紧密型医联体,挂牌成为江门市中心医院江海分院,这也是江门市首个紧密型医联体。该院院长张春来说:“这是医院跨

越式发展的重要一程,更是深化医改工作的一大创新。”

在医联体的加持下,江海分院迎来发展“又一春”。

人才就是医院发展的“源头活水”。医联体内,总院通过开设专家门诊,任命专科共建专家为学科带头人,组建专科联盟,技术下乡支持四种方式,源源不断为分院“输血”,带来三甲医院的优质人才力量。此外,江海分院还把“输血”变为“造血”,在总院支持、帮助下,有计划地开展人才培养。

人才与技术的“造血”激发了年轻医生的学习热情,让该院人才梯队和技术后备力量更趋合理,新理念、新技术逐渐落地,医疗水平显著提升;三、四级手术从小到多,填补了多个江海区医疗领域的技术空白。

2019年4月,该院成功开展江海区首例异位妊娠腹腔镜手术;2020年5月,成功开展江门首例息肉-色素沉着-脱发-爪甲营养不良综合征手术;2021年3月,开展江门市首例IMEF(lizarov)显微手足外固定)支架技术……技术水平的提升,成功吸引更多患者留在本地。

医疗水平、就医环境 发生巨大变化

除日常诊疗外,江海分院还承

担着外海和江南街道约28万余名常住人口的基本公共卫生工作。十年的光阴,该院的医疗水平、就医环境都发生了巨大变化。

江海分院全力推进“健康江海”建设和基本公共卫生服务均等化,从疾病治疗到预防保健并重,让居民真正免费享受优质、高效、快捷的基本公共卫生服务。

2015年,江海分院接管外海和江南两个街道社区卫生服务中心,形成“一医院两中心”卫生大格局,让群众享受到了全方位全周期的健康服务。

为夯实基层公卫网底,该院与两中心组成了“未病早预防、小病就近看、大病能会诊、慢病有管理、转诊能对接”的服务体系,形成“半小时医疗服务圈”。

此外,江海分院组建34支家庭医生团队,为居民提供个性化医疗服务,让生活不能自理或半自理服务对象的生活品质获得提高。

2018年底,江海分院还建成五邑地区首个也是唯一的国家标准代谢性疾病预防管理中心(MMC),为多种慢性病在身的患者提供“一站式”诊疗。

近年来,在全市国家基本公共卫生考核中,外海街道社区卫生服务中成绩名列前茅。江南街道社区卫生服务中心在2017年度广东省国家基本公共卫生考核中获得全省第5名的成绩。



▲江门市中心医院专家“下沉”到江海分院进行“传帮带”

筑起守护家园的“铜墙铁壁”

面对新冠肺炎疫情,江海分院在党建引领下,迅速成立抗击疫情防控领导小组,全院党员干部职工拧成一股绳,劲往一处使,完善公共卫生防护体系,筑起守护家园的“铜墙铁壁”。

疫情之下,江海分院跑出“江海速度”,用20天火速建成了江海区首个基因扩增实验室,提升了区域内核酸检测能力和疫情防控能力,核酸检测量提高到1200人次/天,经过不断努力和发展,战略储备可达到3000人次/天。

作为江海区定点救治医院,江海分院于2020年6月着手发热门诊的升级改造工作,严格按照国家“三区两通道”的规定,实行全流程“一体化”闭环管理,并于同年12月中旬正式投入。张春来表示,该院将在下个月新建更高标准的发热门诊,进一步满足群众就诊需求。

在疫情防控一线,也处处闪现着该院医护人员无私奉献的身影。

在采样一线,妇产科主管护师郭绮雯经常一天赶三四场,从清晨忙到深夜;普通核酸采样室护士林丽娟24小时待命状态,随传随到。

在隔离酒店,内科医生黄如鑫主动进驻,常常一干就是半个月;因为抗疫,药剂科药师戴家铨把求婚延迟,但他直言不后悔。

在发热门诊,内科副主任医师耿齐全,主动放弃休息;护士张明忍受着防护服带来的闷热感,长期驻守。

在疫苗接种点,江南街道社区卫生服务中心护士郑华清,曾一天为300多名市民完成疫苗接种,导致拇指和腰背持续性酸痛,但是他说:“为了大家能及时接种疫苗,一切都值得。”(作者单位:江海区卫生健康局 江海区人民医院)

佛山市高明区家庭医生定时定点巡诊

村民就医更便捷

□高明区卫生健康局

为了让农村群众尤其是村中的老年人得到更便捷的就医服务,佛山市高明区在14个村(居)分别设立了固定的家庭医生巡诊点,让村民在家门口就能享受到贴心服务。

“医生每周五都会来村给老人家量血压、血糖,帮我们看病开药,这样的服务很好。”范洲村民蔡叔说。每逢周五上午,荷城街道王臣卫生站的医生都会到范洲村定点巡诊。他们在村中选取两个固定的地点为村民提供诊疗服务。

在高明区卫生健康局的指导下,目前高明有14个村(居)设立了固定的家庭医生巡诊点,每

个巡诊点都安排一名家庭医生。家庭医生每周五走进村(居)为村民提供看病问诊、慢病跟踪管理、送药上门等服务,一般巡诊半天。在固定地点开展义诊服务后,家庭医生还会到80岁以上、卧床、行动不便的群众家中开展上门诊疗服务。

“我们会给他们进行健康检查、量血压、测血糖,也会给他们送降压药、降血糖药。如果有些老年人出了门,我们会上门进行检查。”荷城街道王臣卫生站医生覃章表示。

家庭医生定时定点巡诊制度将扩展到高明区更多村居,以保障更多群众的医疗保健需求。